

## سُورَةُ هُودٍ

آیات ۶ تا ۱۰۸

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم۔ الباقی

فَاعُوذْ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ ۝ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ ۝  
فَاَمَّا الَّذِيْنَ شَقُّوا فِي السَّارِ لُهُمْ فِيْهَا زَفِيْرٌ وَشَهِيْقٌ ۝ خُلِدُوْا فِيْهَا  
مَا دَامَتِ السَّمٰوٰتُ وَالْاَرْضُ اِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ ۝ اِنَّ رَبَّكَ فَتٰلٌ تَكٰ  
رِيْدٌ ۝ وَاَمَّا الَّذِيْنَ سَعِدُوْا فَا فِي الْجَنَّةِ خٰلِدِيْنَ فِيْهَا مَا دَامَتِ  
السَّمٰوٰتُ وَالْاَرْضُ اِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ ۝ عَصٰۤءٌ غٰبِرَةٌ مُّجَدُوْدٌ ۝

"تو جو بد بخت ہوں گے وہ آگ میں (داخل) ہوں گے۔ اس میں چھینچھتے چلاتے رہنا ہی ان کا مقدر ہوگا۔ وہ اسی میں رہیں گے جب تک زمین و آسمان قائم رہیں، الا یہ کہ تیرا رب ہی (کچھ اور) چاہے۔ یقیناً تیرا رب جو چاہے کر گزرنے والا ہے۔ اور جو نیک بخت قرار پائیں گے تو وہ جنت میں (داخل) ہوں گے۔ اسی میں رہنے کو جب تک زمین و آسمان قائم رہیں، سوائے اس کے جو چاہے تیرا رب۔ عظیم الہی ہوگا جس کا سلسلہ کبھی منقطع نہ ہوگا۔"

سورہ ہود کی ان آیات مبارکہ میں احوالِ آخرت کا بیان نہایت منفر د اور نوکھے پیرائے میں ہوا ہے۔ محاسبہٴ اخروی کے نتیجے میں نسلِ آدم کا دو گروہوں میں منقسم ہوجانا، جن میں سے ایک کو رحمتِ خداوندی اپنی آغوش میں لے لے گی اور دوسرا عذابِ خداوندی کا نوالہ بنے گا۔ قرآن حکیم میں بے شمار مقامات پر مذکور ہے لیکن قرآن کا اعجازِ کلام یہ ہے کہ ہر جگہ بیان کی ایک نئی شان ہے، بالکل "کَلَّ يَوْمٍ هُوَ فِي شَأْنٍ" کی سی کیفیت کے ساتھ۔ یقیناً بالکل صحیح فرمایا ہے علامہ اقبال مرحوم نے قرآن حکیم کی شان میں کہ

مثل حق پنہاں وہم پیدا است! زندہ و پائندہ و گویا ست! ایں!

آیت ۱۵۰ ختم ہوتی تھی ان الفاظ مبارکہ پر کہ ”فَمِنْهُمْ شَقِيحٌ وَاسِيْفٌ“ یعنی قیامت کے دن تمام انسان دو گروہوں میں بٹ جائیں گے۔ ایک کے لیے لفظ ”شقی“ استعمال ہوا اور دوسرے کے لیے ”سعیف“ شقی کا صحیح ترین مفہوم فارسی کے لفظ بد بخت سے ادا ہو سکتا ہے اور سعیف کا نیک بخت سے لیکن نہایت لطیف نکتہ یہ ہے کہ آگے ”فَاَمَّا الَّذِيْنَ شَقُّوْا“ میں فعل ”شاقوا“ صیغہ معروف استعمال ہوا ہے جس میں ارادہ فعل کی نسبت فاعل کی جانب صراحت کے ساتھ آتی ہے اور ”اَمَّا الَّذِيْنَ سَعِدُوْا“ میں فعل مجہول لایا گیا جس میں فعل کی نسبت فاعلی شخص مذکور کی جانب نہیں ہوتی۔ گویا کہ شقاوت تمام تر انسانوں کے اپنے افعال و اعمال کا نتیجہ ہے جبکہ سعادت میں عطیہ الہی ہونے کا پہلو غالب ہے چنانچہ اسی کی جانب مزید واضح اشارہ ہو گیا آیات زیر درس کے آخری الفاظ یعنی ”عَصَا عَيْرٍ مَّجْدُوذٍ“ میں کہ یہ عطا ہے کسب نہیں! اسی حقیقت کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح ادا فرمایا کہ کوئی انسان محض اپنے اعمال کے سبب سے جنت میں داخل نہ ہو سکے گا جب تک کہ رحمت خداوندی دستگیری نہ کرے۔ اس پر کسی صحابی (رضی اللہ عنہ) نے ہمت کر کے پوچھ ہی لیا کہ ”حضرت کیا آپ بھی؟“ جس کے جواب میں آنحضرت نے فرمایا: ”ہاں! میں بھی!“ اَفْصَلَى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَاٰلِهِ وَسَلَّمَ۔

اہل جہنم کے لیے اس مقام پر دو الفاظ استعمال ہوئے ہیں زفریہ اور شقیق۔ اہل عرب ان دونوں کا اطلاق گدھے کے چیننے چلانے پر کرتے تھے۔ چنانچہ وہ آواز جو اس وقت نکلتی ہے جب گدھا سانس باہر نکالتا ہے اسے وہ زفریہ سے تعبیر کرتے ہیں اور جو اس سے بھی مکروہ تر آواز اس وقت نکلتی ہے جب وہ سانس اندر کی جانب کھینچتا ہے اسے شقیق کہتے ہیں۔ اہل جہنم کی چیخ پکار کے لیے ان دونوں الفاظ کے استعمال میں تخییر اور تضحیک کا جو پہلو ہے وہ اظہر من الشمس ہے۔

قرآن حکیم میں جنت اور دوزخ دونوں کے لیے خلوص کا لفظ بے شمار تہ استعمال ہوا ہے جس کے معنی ہمیشہ رہنے کے ہیں۔ دوام مطلق کا تصور ظاہر ہے کہ انسان کے لیے محال عقلی ہے، اس لیے کہ اس کا ذہن اور اس کی سوچ کے تمام پیمانے محدود ہیں اور اس میں لامحدود زمانے کا تصور سامانا ناممکن ہے۔ لہذا شخص اس کا تصور اپنے ذہن و فکر کی وسعت یا تنگی کی نسبت سے قائم کرنے پر مجبور ہے یہی وجہ ہے کہ بہت سے مقامات پر قرآن ”خلود“ پر ”اَبَدًا“ کے لفظ کا اضافہ کرتا ہے تاکہ انسانوں

کا تصور غلو و غم کے ضمن میں کچھ اور اگے بڑھ سکے۔ سورۃ ہود کی زیر درس آیات میں ایک بالکل منفرد پیرایہ بیان استعمال ہوا ہے یعنی ”مَادَامَتِ السَّمٰوٰتُ وَالْاَرْضُ“ یعنی جب تک قائم رہیں آسمان اور زمین! اس ضمن میں یہ بات تو باہل واضح ہے اور اس پر جمیع مفسرین کا اجماع و اتفاق بھی ہے کہ ان سے مراد موجودہ زمین و آسمان نہیں بلکہ عالم آفرت کے زمین و آسمان ہیں۔ اس لیے کہ یہ امر قرآن حکیم میں متعدد مقامات پر صراحت کے ساتھ مذکور ہے کہ وقوع قیامت پر زمین و آسمان کی موجودہ بساط لپیٹ دی جائے گی اور بالکل نئے قوانین طبعی کے ساتھ نئے زمین و آسمان وجود میں آئیں گے جیسے کہ فرمایا: ”يَوْمَ نَطْوِي السَّمَاءَ كَطَيِّئِ الْمَسِيحِ“ یعنی ”جس دن کہ ہم لپیٹ دیں گے آسمانوں کو جیسے کہ کتابوں کے طوٹا لپیٹ دیتے جاتے ہیں“ یا جیسے فرمایا کہ: ”يَوْمَ نَسُدُّ الْاَرْضَ غَيْرِ الْاَرْضِ وَالسَّمٰوٰتُ“ یعنی ”جس دن کہ زمین و آسمان تبدیل کر دینے جائیں گے اور یہ بات ہرگز خلاف قیاس نہیں کہ عالم آفرت کے یہ زمین و آسمان ابدی ہوں اور ان میں پھر کسی تغیر و تبدل کا امکان ہونا اختتام و انہدام کا۔ یا یہ بھی عین ممکن ہے کہ ”مَادَامَتِ السَّمٰوٰتُ وَالْاَرْضُ“ کے الفاظ بطور محاورہ استعمال ہوئے ہوں اور کنایہ ہوں ابدیت کے لیے بہر حال یہی دو تعبیریں اہل سنت کے مجمع علیہ عقائد کے مطابق ممکن ہیں۔ البتہ ایک خفیہ امکان اس انداز تعبیر و بیان سے اس امر کا بھی پیدا ہوتا ہے کہ ایک نہایت دور و دراز اور طویل و طویل مدت کے بعد جس کی درازی کا تصور ذہن انسانی صرف غلو و اور ابدی کے الفاظ کے حوالے سے کر سکتا ہے ایک وقت آسکتا ہے کہ کل سلسلہ تخلیق اور پورا عالم کون و مکان جس طرح آغاز میں عدم محض سے علم و ہدایت میں آیا تھا اسی طرح ایک بار پھر عدم محض کے پردے میں گم ہو جائے۔ اور سوائے ذات واجب الوجود کے اور کچھ باقی نہ رہے۔ اسی کی جانب ایک لطیف سا اشارہ سورۃ الرحمن کے ان الفاظ مبارکہ میں بھی ملتا ہے کہ ”كُلٌّ مِّنْ عَلَیْهَا فَاِنَّ وَّیَسْتَعِی وَجْهَ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَالْاِكْرَامِ“ اگرچہ یہ معاملہ اس اعتبار سے بہت عجیب ہے کہ بعض عارفین کے نزدیک تو اس وقت بھی صورت واقعہ یہی ہے کہ فی الحقیقت موجود ذات تو صرف اللہ ہی کی ہے۔ اس کے سوا کچھ ہے وہ صرف وہم و خیال کے درجے میں ہے۔ فی الواقع موجود نہیں بقول شاعرہ ”کل مافی الوجود وهم و خیال۔ او عکوس فی المرایا و اظلال“۔ یعنی اس کائنات میں جو کچھ ہے وہ یا وہم و خیال کے درجے میں ہے یا آئینوں میں نظر آنے والے عکس یا سائے کے درجے میں۔ واللہ اعلم بالصواب۔

”مَا دَامَتِ السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ“ کے الفاظ مبارکہ پر مزید مفرد اور لوگھا اضافی آیات نیز پڑیں  
 میں ”إِلَّا مَا شَاءَ رَبُّكَ“ کے الفاظ سے ہوا ہے یعنی ”سوائے اُس کے جو چاہے تبارتِ اِ“ ان الفاظ  
 مبارکہ کا مدلول وہ تو لازماً ہے ہی جس کی جانب اشارہ کیا ہے تمام مفسرین نے کہ جملہ صفاتِ باری تعالیٰ  
 کی طرح مشیتِ ایزدی بھی اطلاقی شان کی حامل ہے اور اللہ خود اپنے بنائے ہوئے کسی قاعدہ و قانون  
 کا بھی پابند نہیں ہے کہ ایک مرتبہ بنانے کے بعد معاذ اللہ وہ عاجز ہو جائے اور اس میں کوئی رد و بدل  
 نہ کر سکے! وہ مختارِ مطلق ہے جو چاہے کرے۔ مزید برآں اس استثناء سے جہنم کے ضمن میں تو اہل  
 سنت کے اس عقیدے کی تائید کا پہلو نکلتا ہے کہ دوزخ میں داخل ہونے والے سب لوگ اس میں  
 ہمیشہ نہیں رہیں گے بلکہ گناہگار مومن اپنے گناہوں کی نسبت سے سزا پا کر وہاں سے نکل آئیں گے اور  
 کیا عجب کہ اہل جنت کے ضمن میں بھی اس استثناء کا مطلب یہ ہو کہ تمام اہل جنت بھی ہمیشہ جنت ہی میں رہیں  
 بلکہ وہ سب یا ان میں سے کچھ اس سے بھی اعلیٰ کیفیت کی طرف منتقل کر دیئے جائیں بقول شاعرِ عرب  
 ”بے جہنم کو خوب سے ہے خوب تر کہاں اہ۔ اور“ ستاروں سے آگے جہاں اور جہی میں اَبُو اللہ اعلم بالصواب۔

مزید برآں جہنم اور اہل جہنم کے ذکر میں ”إِنَّ رَبَّنَا فَقَالَ لِمَا يَرِيدُ“ کے الفاظ اور اس کے مقابلے  
 میں جنت اور اہل جنت کے ذکر میں عَفْءٌ غَيْرَ مَجْدُودٍ کے الفاظ کا استعمال بھی بلا سبب معجز نہیں  
 ہوتا بقول غالب ”تغیبت معنی کا ظلم اس کو سمجھو جو لفظ کہ غالب میرے اشعار میں آوے! الفاظ و انداز  
 بیان کے اس فرق و تفاوت سے جنت اور دوزخ کے دوام و خلود میں کسی لطیف فرق کا سراغ ضرور  
 ملتا ہے، جس کو مزید تقویت حاصل ہوتی ہے دو مقامات پر یعنی سورۃ التغابن اور سورۃ البینہ میں اہل جہنم  
 کے ضمن میں ”يُحْرَقُونَ فِيهَا“ کے الفاظ پر اکتفا۔ اور اہل جنت کے ذکر میں ان پر ”أَبَدًا“ کے اضافے سے  
 اور اگرچہ یہ بات مجمع علیہ عقائد کے مطابق تو نہیں تاہم یہ حکمتِ قابلِ لحاظ ہے کہ اس معاملے میں دو بالکل  
 متضاد مزاج کے حامل بزرگوں کا اتفاق رائے بہت غیر معمولی بات ہے یعنی یہ کہ کتاب و سنت کے  
 علوم کے بحرِ ذخارا امام ابن تیمیہؒ اور طائفہ صوفیاء کے سرخیل شیخ ابن عربیؒ دونوں کی رائے یہ ہے کہ دوام  
 و ابدیتِ مطلقہ صرف جنت کو حاصل ہے دوزخ اگرچہ نہایت طویل نہایت طویل مدت، بلکہ تقریباً دوام  
 ہی کی حد تک قائم رہے گی لیکن اسے ابدیتِ مطلقہ پر حال حاصل نہیں۔ واللہ اعلم۔

وَأَخِرُ دَعْوَانَا إِنَّ الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ